

# Akademi, Uzmanlık Alanımız ve Diğer Konularda Yaşadığımız Sorunlara Dair





# I Türkiye'de Tıp ve Göğüs Hastalıkları Uzmanları İçin Pembe Bir Yazı Denemesi

I A. Fuat KALYONCU

kalyon@ada.net.tr

I Metin Akgün kardeşimden bu yazı daveti geldi, sağolsun yaptıkları anket sonucuna göre camiamızın ilgilendiği konuların listesini de göndermiş, bu konularla ilgili bir bülten yazısı istemişler. Bu sefer niyetliyim, eleştirel yazı yazmayacağım, her şeyin toz pembe olduğu, herkesin hoşuna gidecek, herkes tarafından okunacak bir yazı yazacağım, bakalım başarılı olabileceğim mi? Hem de yapabilirsem, bir sürü konuya da değinmek istiyorum, hayırlısı. Başlayalım bakalım.

Acaba konuya son dönemde bizim de ucundan bucağından ilgilendiğimiz biber gazından mı girsem? Acaba bu konuyu okumaktan rahatsız olan bir doktor veya Göğüs uzmanı olabilir mi? Zaten Hürriyet'te Sedat Ergin Toraks Derneği'ni refere ederek durmadan yazıyor, adamın tek para kazandığı konu bu, şimdi ekmeğini elinden almayayım. Gezi parkı filan desem son zamanlarda Ankara'da çok sakıncalı kabul edilen konular bunlar, neme lazım, şimdi durduk yerde Bültenimizin de başına bir şey gelmesin, sonra maliyeden filan müfettişler gelir, ortalığı karıştırırlar.

Sağlıkta ticarileşme konusuna girsem, sınıf arkadaşım Sağlık Bakanı Mehmet bey özel hastane sahibi, karşılıklı konuşsak pek sorun olmaz da, 76 milyon okuduğu bir yazı yazılınca acaba alınganlık olabilir mi? Zaten özel hastane sahibi olunca, bakan olmak "conflict of interest" açısından Derneğimiz Etik Komitesine sorulması gereken bir konu, buraya da girmeyeyim. Biraz daha pembe konulara bakayım.

Uzmanlık derneklerinin üstlenmesi gereken misyonları mı yazsam acaba? Ama yine çeşitli derneklerde çalışan bir sürü arkadaşım var, orada da zülfü yare dokunur muyum, evet oraya da

girmesem iyi olacak. Ama şunu yazayım 31 yıllık tıp hayatımda, Türk Tabipleri Birliğinin en iyi olduğu dönemi gördüğümü zannediyorum. Anayasa Mahkemesinden hakkımızdaki olumsuz maddeleri iptal ettirmekte muhalefet partilerinden daha başarılılar. Burada gerçekten Derneğimizin de hukuk danışmanı olan avukat Ziyet hanıma içten saygılarımı gönderiyorum, iyi ki varlar.

Doktorların dayak yemesi, darp edilmesi konusu pek pembe bir konu değil. Zaten sağlık sisteminden %76 oranında memnun olan halkımız dövüyor, vuruyorsa vardır elbet bir nedeni, bizim insanımız sevdi mi dövercesine sever, öldüresine sever, belki de ondandır. Şimdi kitaplar filan yazılmış bu konuyu kaşmanın manası yok, zaten sağolsun Bakanlığımız polikliniklere "amanın yandım" butonu koyacaktı ve her adli olaya iki saat içinde müdahale edilecekti.

Aşınan mesleki saygınlık, ötekileştirilme, sağlık çalışanlarındaki moral eksikliği gibi konulara girsek, orası da karanlık bir renk, pembeye varamam, bırakalım. Acaba Tam gün konusuna mı girsem? Kardeşim şimdi bu Göğüs uzmanlarının çoğu eskiden beri şövale ruhlı olup, muayenehaneye de özel çalışmaya da karşıdırlar. Aldıkları maaşla mutlu olan biraz garip insanlar ne diyeyim, halbuki özel çalışma da bir haktır ve bunun elimizden gitmemesi gerekir. Bu yüzden şimdi özel sağlık kuruluşlarında bile Göğüsçü kadrosu bulunmuyor, neden böyle oluyor diye yazsam kırılan olur mu? Bu durum piyasada arz-talep meselesidir, kimseyi zorla özel doktora gönderemezsiniz, vatandaş demek ihtiyaç duyuyor ki gidiyor. Acaba sadece maaşla performansla yaşayan meslektaşlarımız mı namuslu, özel çalışmak namussuzluk

mu? Aman, bu konular da sarpa sardı, en iyisi değiştirelim.

Eğitim hastaneleri ve fakültelerdeki asistan ve uzman dağılımı ve işyükleri konusunu yazsam nasıl olur, buradan pembe bir renk çıkartabilir miyim? Yahu bizim arkadaşlar da nereden bulup bu konuları yazmışlar bülteneye, bunun neresi pembe, ben bu konuların başlıklarını okurken bile morarıyorum.

Acaba meclis açıldığında Torba yasadaki hakkımızda neler çıkacak? Sağlık Bakanı fakültelerde hocalarımızı koruyup, güzelleştireceğiz diyor, özel hasta bakımını (yani kulakları çınlasın eski bakanlardan hayatta mı bilmiyorum, öldüyse Allah rahmet eylesin R. Akdağ bıçak parası demişti ya, herhalde onu) geri getireceklermiş. Bu mutlu olay bizim hastanemizde başladı bile. Hastanın yatırdığı 50YTL'nin 20.5YTL'si, hocaya bıçak parası olarak kalıyor. Al-lahtan çocuk doktoru değiliz, maazallah onlara baktıkları hastanın cesameti daha küçük diye 13-15YTL veriyorlar! Özel bronkoskopi de 20 YTL. Acaba bu mutlu tablo üzerinden bir yazı mı yazsam, ama birden bu konuya dalınca aklıma yine R.Akdağ geldi, bizim camiamızda da onunla arkadaşlık eden ve çeşitli mevkilere gelen değerli kardeşlerim var, şimdi durduk yerde onları da kırmayalım.

Sağlık politikaları, kocaman sovyetik bölge hastanelerinin inşaat ihaleleri, şehir içlerindeki eski hastanelerin değerli arsaları yerine AVM-otel filan yapılabilme imkanları konusu da gene biraz sakıncalı olabilir, rengi biraz karanlık, buralara da pek girmeyeyim. Umudumu kaybetmiyorum, yazabileceğim pembe renkli konuları mutlaka bulacağım.

Şöyle hiçbir yere dokunmadan derneğin şubeleri hakkında bir yazı yazsam

acaba nasıl olur? Veya çalışma kolları pek güzel filan diye. Ama okunur mu bilemem, bakalım kenarda dursun.

Hah işte buldum. Pembe değil pespembe bir konu, hayat bir nefesle başlar, nefes alabilmek için sağlıklı bir çevre gereklidir, çevre, doğa, yaşam ve insan, olmaya devlet cihanda bir nefes sıhhat gibi. Hay Allah, açık camdan kokular geliyor, gene bu öğrenciler rahat durmadılar polis onlara biber gazı mı attı nedir, şu camı kapayayım da yazıya öyle devam edeyim. Bu arada konuya konsantrasyonum kaçtı, halbuki iklim değişikliği, hava kirliliği filan yazılacak şey çoktu, bakalım başka neler yazabilirim. Zaten renk olarak konunun gideceği nokta biomass (yani...) filan, pembe bir yazı için herhalde uygun olmazdı.

Acaba akademia ve bilim alanında mı yazsam? Ama burada da bir dokun bin ah işit kase-i fağfurdan, dert çok renk yine mosmor. Sanki Prof. Dr. Erkin Koray'ın İlahi morluk külliyyatı gibi. Ama Üniversitelerin öğretim elemanı alım ilanları çok komikleşti, bak bu konu ne kadar pespembe, artık doçent-profesör olmak için, hayatta duyamayacağınız komik konularda tecrübeli olmak şartı sadece Türkiye üniversitelerinde. Sürekli tıpta yeni alanlar açılıyor; kabızlık cerrahisi, yurtdışından torakoskopi belgesi, sıçan akciğerindeki T-reg hücrelerinin üzerindeki epsilon reseptörleri konusunda vs filan gibi. Ama şimdi kendi

üniversitem de bu eğik düzlemde aynı bu şartlarla, akademik kurulları filan es geçerek eleman alıyor, yöneticilerimiz kırılır mı acaba? Ben en iyisi bu konuyu da geçeyim. Belki benim bilmediğim, onların bildiği bir şeyler vardır.

Yahu akciğer embolisi konusunda 2023 perspektifini yazsam nasıl olur? Bak bu güzel bir konu ama acaba Orhan Arseven, Gül Öngen ve Numan Ekim hocalar bir şey derler mi, malum bu konu deyince hemen onlar akla geliyor. ERS kongrelerinde bile bu konu geçince bu hocalarımıza fikir sorulduğunu duydum, artık doğru mu bilemiyorum. O zaman bu konuyu da geçelim. Astum nasıl olur ki? Ya akciğer kanseri konusu, ama o zaman da "akciğer kanseri ve de kanserleri dernekleri" var ki, belki alınganlık olabilir. Sigara artık ulusal bir mesele, sigara yazsam nasıl olur diyeceğim ama artık o bakanlığın yaptığı korku bazı KOAH reklamlarıyla, çok tatsız bir hal aldı. Bir de gereksizce bazen sigara-alkol ilişkisi konuşuluyor ki, ben de buna karşıyım. Öksürük desem, artık ülkemizde bu konuda uluslararası toplantılar düzenleniyor, yeteri kadar dışışleri sorunumuz var, bir de buna yol açmayayım. ARDS Berlin kriterleri ve yeniden gözden geçirme filan konularına girsem acaba Avrupa Birliği ile ilişkilerimiz etkilenir mi? Malum bu konular pek şakaya gelmez.

Türkiye'de bilim üretimi ve göğüs hastalıklarında alanında üretilen bilimsel çalışmalar konusuna girsem,

2010 yılında Türkiye adresli makalelerin yayımlandığı ilk üç dergi "Türkiye Klinikleri Tıp Bilimleri Dergisi, Malezya'nın Scientific Research and Essays ve Pakistan'ın Journal of Animal Veterinary Advances" dergileri. İki ve üçüncü sıradaki dergilerin sayfa başı yayınlanma ücretleri 550-750 ABD dolarıymış. Doğrusu halen ki bulunduğumuz noktadaki dergileri fazla merak etmem konunun rengini pek de pembeleştirmeyecek, demek ki bu konuyu da geçiyoruz. Zaten bunları yazan ÖD-TÜ'den Metin Balcı hocanın internetteki videolarına bile artık ulaşılıyor!

Listedeki son konu mültecilik ve sağlık. Geçen hafta Ankara'daki Dünya Sağlık Teşkilatından Hollandalı bir bayan komiser gördüm. Gaziantep'teki Suriyeli mültecilerin kamplarından sorumluymuş, zavallı stresten dolayı bir sürü şikayeti vardı, baktım kendisine bile hayrı yoktu. Türk eşi zorla muayeneye getirmiş, eşi için bir an önce emekli olsa da, evinin kadını olsa, evimizin huzuru gelse dedi. Ne diyeyim, komiseri böyleyse, mülteci kim bilir ne halde, bu konuya girmek benim yüreğimin kaldırmayacağı bir konu.

Neticede galiba ben bu yazıyı yazamayacağım. Bu karalamaları editör Metin Akgün'e göndereyim de çalıştığıma inansın, hakikatten denedim ama bu memlekette pembe yazı yazılmıyormuş. İsteyen ortalıkta olan yandaş gazeteleri okusun, tüm pembe haberler orada vesselam.

**Toraks  
Bülteni**



## I Her Sorunun Çözümü Vardır I Feyza ERKAN

1. Başkan Yardımcısı I erkanfeyza@gmail.com

### I Meslek Alanımızla İlgili Sorunlar

Artık neredeyse her gün, mesleğimizle ilgili kötü bir haber alıyoruz. Şiddete uğrayan meslektaşlarımız, işten ayrılanlar, mesleğini bırakanlar, hatta intihar edenler...

Aşırı yüksek poliklinik sayıları, niteliksiz sağlık hizmeti, gereksiz tetkik ve girişimler...

Haksızlıklar, adaletsizlikler, mobbing... diz boyu. Her şeyden önemlisi belirsizlikler... Maddi zorluklar...

Bütün bunları birbirimizle konuşuyoruz, yazıyoruz, tepkilerimizi değişik şekillerde dile getiriyoruz.

Ama genellikle tünelin sonundaki ışığı göremiyoruz.

Çoğunlukla da kendimizi çaresiz ve tükenmiş hissediyoruz.

Oysa bu ülkenin aydınları olarak, enerjimizi bu olumsuz duygularla tüketmek yerine, sorun çözmek için harcamalıyız.

### Sorunların Çözümü için Yapılması Gereken

Kendisi bir sistem mühendisi olan, önceki bakanlarımızdan ve Beyaz Nokta Gelişim Vakfı'nın kurucularından Sayın Tınaz Titiz, <http://www.tinaztitiz.com> adresindeki bir dizi yazısında ve kitaplarında, gerek kişisel gerekse de kurumsal